[image: image1.png]



[image: image360.jpg]



[image: image361.jpg]


学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

山东省日照市2009届高三模拟考试[image: image367.jpg]p

e

el




数学文科试题
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本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第I卷1至2页，第Ⅱ卷3至4页。满分150分。考试用时120分钟，考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。[image: image3.png]
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第I卷（共60分）[image: image4.png]
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注意事项：[image: image5.png]


学科网

    1．答第I卷前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将姓名、座号、准考证号填写在答题[image: image6.png]
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卡和试卷规定的位置，并认真核准条形码上的姓名、座号和准考证号。[image: image7.png]
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    2．第I卷共2页，答题时，考生须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮啊干净后，在选涂其他答案，在试题卷上作答无效。[image: image8.png]


学科网

参考公式：[image: image9.png]
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    球的体积公式：[image: image10.wmf]3
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，其中[image: image11.wmf]R

是球的半径。[image: image12.png]
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    锥体的体积公式：[image: image13.wmf]1
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，其中[image: image14.wmf]S

是锥体的底面积，[image: image15.wmf]h

是锥体的高。[image: image16.png]
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一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。[image: image17.png]
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（1）若将复数[image: image18.wmf]1
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      A．0        B．1       C．-1        D．2[image: image22.png]


学科网

（2）已知集合[image: image23.wmf]{|1),{|21}
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学科网
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（3）设[image: image31.wmf]n

S

是等差数列[image: image32.wmf]{}

n

a
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（4）如图，程序框图所进行的求和运算是[image: image40.png]
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（5）右图是某学校举行的运动会上，七位评委为某体操项目打出的分数的[image: image54.png]
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     茎叶统计图，去掉一个最高分和一个最低分后，所剩数据的平均数和[image: image55.png]
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     方差分别为[image: image56.png]
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（7）函数[image: image61.wmf]()

yfx
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的图象如右图所示，则函数[image: image62.wmf]1
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（8）已知函数[image: image66.wmf]()cossin()

fxxxxR
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     ①若[image: image68.wmf]12
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；   ②[image: image70.wmf]()
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     ③[image: image73.wmf]()

fx

在区间[image: image74.wmf][,]
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上是增函数；  ④[image: image75.wmf]()
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     A．①②④     B．①③     C．②③     D．③④[image: image78.png]
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（9）若[image: image79.wmf]m

、[image: image80.wmf]n

是两条不同的直线，[image: image81.wmf]abg
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是三个不同的平面，则下列命题中为真命题的是[image: image82.png]
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（11）已知圆[image: image101.wmf]22
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（12）若函数[image: image110.wmf]()
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· 学科网
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注意事项：[image: image123.png]
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    第Ⅱ卷共2页。考生必须使用0.5毫米黑色签字笔在答题卡上各题目的指定答题区域内[image: image124.png]
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作答，填空题请直接填写答案，解答题应写出文字、证明过程或演算步骤。在试卷上作答无[image: image125.png]
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效。[image: image126.png]
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二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分。[image: image127.png]
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（13）抛物线[image: image128.wmf]2
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的焦点坐标是_______________。[image: image129.png]
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（14）已知正方体外接球的体积是[image: image130.wmf]32
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的值为____________。[image: image133.png]
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（16）给出下列四个命题：[image: image134.png]
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     ①若[image: image135.wmf]ab
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      其中真命题的序号是_____________________(请把真命题的序号都填上)。[image: image150.png]
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三、解答题：本大题共6小题，共74分。[image: image151.png]
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（17）（本小题满分12分）[image: image153.png]
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（I）求角[image: image159.wmf]B

的大小；[image: image160.png]
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（Ⅱ）设[image: image161.wmf](sin,1),(1,1)
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（18）（本小题满分12分）[image: image171.png]
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已知数列[image: image172.wmf]{}
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（I）求数列[image: image178.wmf]{}
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的通项公式；[image: image179.png]
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（Ⅱ）设数列[image: image180.wmf]{}

n

b

的通项公式是[image: image181.wmf]33
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（19）（本小题满分12分）[image: image197.png]
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已知四棱锥[image: image198.wmf]PABCD

-

的三视图如下。[image: image199.png]
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（I）求四棱锥[image: image200.wmf]PABCD
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的体积；[image: image201.png]
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（Ⅱ）若[image: image202.wmf]E

是侧棱[image: image203.wmf]PC

的中点，求证：[image: image204.wmf]//

PA

平面[image: image205.wmf]BDE

；[image: image206.png]
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（Ⅲ）若[image: image207.wmf]E

是侧棱[image: image208.wmf]PC

上的动点，不论点[image: image209.wmf]E

在何位置，是否都有[image: image210.wmf]BDAE
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（20）（本小题满分12分）

 班级联欢时，主持人拟出了如下一些节目：跳双人舞、独唱、朗诵等，指定3个男生和2个女生来参与，把5个人分别编号为1，2，3，4，5，其中1，2，3号是男生，4，5号是女生，将每个人的号分别写在5张相同的卡片上，并放入一个箱子中充分混合，每次从中随即地取出一张卡片，取出谁的编号谁就参与表演节目。

   （I）为了选出2人来表演双人舞，连续抽取2张卡片，求取出的2人不全是男生的概率；

   （Ⅱ）为了选出2人分别表演独唱和朗诵，抽取并观察第一张卡片后，又放回箱子中，充分混合后再从中抽取第二张卡片，求：独唱和朗诵由同一个人表演的概率。

（21）（本小题满分12分）

已知函数[image: image213.wmf]32
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（22）（本小题满分14分）

已知离心率为[image: image222.wmf]4

5

的椭圆的中心在原点，焦点在[image: image223.wmf]x

轴上，双曲线

以椭圆的长轴为实轴，短轴为虚轴，且焦距为[image: image224.wmf]234

。

（I）求椭圆及双曲线的方程；

（Ⅱ）设椭圆的左、右顶点分别为[image: image225.wmf]A

、

B

，在第二象限内取双曲线

上一点[image: image226.wmf]P

，连结[image: image227.wmf]BP

交椭圆于点[image: image228.wmf]M

，连结[image: image229.wmf]PA

并延长交椭圆于点[image: image230.wmf]N

，若[image: image231.wmf]BMMP
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。求四边形[image: image232.wmf]ANBM

的面积。

数学文科参考答案及评分标准         

一、选择题（每小题5分，共60分）

   BDACC   ACDDB  AA

二、填空题（每小题4分，共16分）
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；   （15）[image: image235.wmf]5
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三、解答题（共74分）
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（19）解：（I）由该四棱锥的三视图可知，该四棱锥[image: image264.wmf]PABCD
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        （Ⅱ）连结[image: image267.wmf]AC
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，则[image: image270.wmf]F

为[image: image271.wmf]AC

的中点，

             [image: image272.wmf]E

Q

为[image: image273.wmf]PC

的中点，

             [image: image274.wmf]//

PAEF

\

，

             又[image: image275.wmf]PA

Ë

平面[image: image276.wmf]BDE

内，

             [image: image277.wmf]//

PA

\

平面[image: image278.wmf]BDE

                   ………………8分

        （Ⅲ）不论点[image: image279.wmf]E

在何位置，都有[image: image280.wmf]BDAE

^

   ………………9分

             证明：连结[image: image281.wmf]AC

，[image: image282.wmf]ABCD

Q

是正方形，[image: image283.wmf]BDAC

\^


                   [image: image284.wmf]PCABCDBDABCD

^Ì

Q

底

面

，

且

平

面

，

[image: image285.wmf]BD

\^

[image: image286.wmf]PC


                   又[image: image287.wmf],

ACPCCBDPAC

=\^

I

平

面

，

                   [image: image288.wmf]EAEPAC

Ì

Q

不

论

点

在

任

何

位

置

，

都

有

平

面


                   [image: image289.wmf]EBDAE

\^

不

论

点

在

任

何

位

置

，

都

有

        …………12分

（20分）解：

(I）利用树形图我们可以列出连续抽取2张卡片的所有可能结果（如下图所示）。

[image: image290.png]£

2 1 1
3 3 2
I8 2 €l s
5 s




            由上图可以看出，实验的所有可能结果数为20．因为每次都随机抽取，因次

这20种结果出现的可能性是相同的，实验属于古典概型。 ……………2分用

[image: image291.wmf]1

A

表示事“连续抽取2人都是女生”，则[image: image292.wmf]1

A

与[image: image293.wmf]2

A

互斥，并且[image: image294.wmf]12

AUA

表示事

件“连续抽取2张卡片，取出的2人不全是男生”，由列出的所有可能结果可

以看出，[image: image295.wmf]1

A

的结果有12种，[image: image296.wmf]2

A

的结果有2种，由互斥事件的概率加法公式，

可得

[image: image297.wmf]1212

1227

()()()0.7

202010

PAAPAPA

=+=+==

U

，

即连续抽取2张卡片，取出的2人不全是男生的概率为0.7……………6分

      （Ⅱ）有放回地连续抽取2张卡片，需注意同一张卡片可再次被取出，并且它被取出的可能性和其他卡片相等，我们用一个有序实数对表示抽取的结果，例如“第一次取出2号，第二次取出4号”就用（2，4）来表示，所有的可能结果可以用下表列出。

	   第二次抽取

第一次抽取
	1
	2
	3
	4
	5

	1
	（1，1）
	（1，2）
	（1，3）
	（1，4）
	（1，5）

	2
	（2，1）
	（2，2）
	（2，3）
	（2，4）
	（2，5）

	3
	（3，1）
	（3，2）
	（3，3）
	（3，4）
	（3，5）

	4
	（4，1）
	（4，2）
	（4，3）
	（4，4）
	（4，5）

	5
	（5，1）
	（5，2）
	（5，3）
	（5，4）
	（5，5）


           试验的所有可能结果数为25，并且这25种结果出现的可能性是相同的，试验属于古典型。                                …………………………8分

           用[image: image298.wmf]A

表示事件“独唱和朗诵由同一个人表演”，由上表可以看出，[image: image299.wmf]A

的结果共

有5种，因此独唱和朗诵由同一个人表演的概率

[image: image300.wmf]51

()0.2

255

PA

===

                      ……………………………12分

（21）解：

（I）[image: image301.wmf]2

'()32

fxxaxb

=++


          依题意有[image: image302.wmf]'(2)0

(2)6

f

f

=

ì

í

=-

î

                           ………………………2分

          即[image: image303.wmf]1240,

8426.

ab

ab

++=

ì

í

++=-

î

  解得[image: image304.wmf]5

,

2

2

a

b

ì

=-

ï

í

ï

=-

î

          …………………………4分

          [image: image305.wmf]2

'()352

fxxx

\=--


          由[image: image306.wmf]'()0

fx

<

，得[image: image307.wmf]1

2

3

x

-<<

                    

           [image: image308.wmf]()

yfx

\=

的单调递减区间是[image: image309.wmf]1

(,2)

3

-

            ………………………6分

     （Ⅱ）由[image: image310.wmf]'(1)322,

'(1)322,

fab

fab

-=-+£

ì

í

=++£

î

  得[image: image311.wmf]210,

210.

ab

ab

--³

ì

í

++£

î

   ………………………8分

           不等式组确定的平面区域如图阴影部分所示：

           由[image: image312.wmf]210,

210,

ab

ab

--=

ì

í

++=

î

   得[image: image313.wmf]210

210

ab

ab

--³

ì

í

++£

î

        ………………………8分

            不等式组确定的平面区域如图阴影部分所示：

           由[image: image314.wmf]210,

210,

ab

ab

--=

ì

í

++=

î

   得[image: image315.wmf]0,

1.

a

b

=

ì

í

=-

î


            [image: image316.wmf]Q

\

点的坐标为（0，-1）．   ………………10分

           设[image: image317.wmf],

1

b

z

a

=

-

则[image: image318.wmf]z

表示平面区域内的点（[image: image319.wmf],

ab

）与点

            [image: image320.wmf](1,0)

P

连线斜率。

            [image: image321.wmf]1,

PQ

K

=

Q

由图可知[image: image322.wmf]1

z

³

或[image: image323.wmf]2

z

£-

，

            即[image: image324.wmf](,2][1,)

1

b

a

Î-¥-+¥

-

U

……………12分

（22）解：

（I）设椭圆方程为[image: image325.wmf]22

22

1(0)

xy

ab

ab

+=>>


     则根据题意，双曲线的方程为

     [image: image326.wmf]22

22

1

xy

ab

-=

且满足

     [image: image327.wmf]22

22

4

,

5

2234,

ab

a

ab

ì

-

=

ï

í

ï

+=

î

      解方程组得[image: image328.wmf]2

2

25

9

a

b

ì

=

ï

í

=

ï

î

    ……………………4分

     [image: image329.wmf]\

椭圆的方程为[image: image330.wmf]22

1

259

xy

+=

，双曲线的方程[image: image331.wmf]22

1

259

xy

-=

 ………………6分

（Ⅱ）由（I）得[image: image332.wmf](5,0),(5,0),||10,

ABAB

-=


      设[image: image333.wmf](,),

oo

Mxy

则由[image: image334.wmf]BMMP

=

uuuuruuur

得[image: image335.wmf]M

为[image: image336.wmf]BP

的中点，所以[image: image337.wmf]P

点坐标为

[image: image338.wmf](25,2)

oo

xy

-

，

将[image: image339.wmf]MP

、

坐标代入椭圆和双曲线方程，得

[image: image340.wmf]22

22

0

1,

259

(25)4

1

259

oo

o

xy

xy

ì

+=

ï

ï

í

-

ï

-=

ï

î


消去[image: image341.wmf]o

y

，得[image: image342.wmf]2

25250

oo

xx

--=


解之得[image: image343.wmf]5

2

o

x

=-

或[image: image344.wmf]5

o

x

=

（舍）

所以[image: image345.wmf]33

2

o

y

=

，由此可得[image: image346.wmf]533

(,),

22

M

-


所以[image: image347.wmf](10,33).

P

-

                        …………………………10分

当[image: image348.wmf]P

为[image: image349.wmf](10,33)

-

时，直线[image: image350.wmf]PA

的方程是[image: image351.wmf]33

(5)

105

yx

=-

-+

 

即[image: image352.wmf]33

:(5)

5

yx

=-+


代入[image: image353.wmf]22

1

259

xy

+=

，得[image: image354.wmf]2

215250

xx

++=


所以[image: image355.wmf]5

2

x

=-

或-5（舍）                ……………………………12分

所以[image: image356.wmf]5

,,

2

NNM

xxx

=-=


[image: image357.wmf]MNx

^

轴。

所以[image: image358.wmf]331

2210153

22

AMBNAMB

SS

D

==´´´=

   ……………………14分

[image: image359.png]
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